



多次对抗环保执法 果园镇难道成了化外之地？

湖南省长沙县果园镇的长沙果福车业有限公司（以下简称果福车业）厂区的油漆生产又死灰复燃了。这种情况对于果福车业而言，已经发生了多次。

因企业经营困难，果福车业将三家油漆喷涂车间引进厂区，而厂区一墙之隔的就是小学和居民住宅。只要油漆车间一生产，学生和居民就只能忍受刺鼻的油漆味，正在学龄期的孩子在家中不得不戴着口罩做作业。

果福车业本是一个濒临倒闭的企业，早在2010年，果福车业就负债1个亿，而该厂2014年申请破产时，债务核定为7个多亿。2014年前，果福车业老板就是现在的总经理梁立存，负债

太多，果福车业想出一招，公司重组，债主变为股东，这下之前的债务就全部金蝉脱壳了。

果福车业油漆问题当地职能部门也并不是没有处理过，而是多次执法，却多次死灰复燃。

今年以来，村民曾多次向有关部门举报。8月1日前，接到举报后，长沙县行政执法局果园中队要求油漆生产车间之一的跃嘉机电停工整改，9月5日，果园镇政府召集相关单位，就此事召开协调会，要求3家油漆车间在未取得环评资质前不能生产。

而就在9月9日，华夏早报记者实地采访时，油漆车间又顶风作案，继续偷偷摸摸生产。

媒体再次报道后，果福车业消停了一段时

间，可是近日又开始进行油漆车间的生产，该公司总经理梁立存还扬言，已经摆平媒体。

果福车业此举，是典型的对抗执法。

固然，此举有着果福车业个别负责人不拿环保当回事的侥幸心理，而当地职能部门也有着不作为的嫌疑。

一个危及老百姓日常生产和生活的污染企业，三番两次被举报，三番两次死灰复燃。给老百姓造成的影响不仅是生活的不便，还给周边群众的田地也造成了不可挽回的影响。

按照周边群众所述，他们田中的大米因为涉嫌被污染，都已经无人收购。

类此种种情形，不可谓不触目惊心。而当

地政府和职能部门，却在仅仅处理了一次之后，就似乎视而不见。

我国进入大发展的新形势以来，国家高度重视环保问题。而习近平总书记也一直十分重视生态环境保护，在不同场合反复强调，“绿水青山就是金山银山”。他明确指出，“绝不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展”，多次提出“既要金山银山，又要绿水青山”。总书记的谆谆教导，在长沙县，在果园镇，则成为了一句空话。

环保不是数据，也不是挂在嘴上的口号，而是切切实实恢复绿水青山，还老百姓一个良好的居住环境。

然而，这样简单的愿望，却成了果福车业

周边群众可望而不可及的奢望。

而果福车业有关负责人如此一意孤行，不知是否有着自己的小九九和猫腻？

治病要治根，长沙县和果园镇有关部门，不仅要加大环保执法的力度，确保果福车业不再污染环境，还要深究这多次对抗环保执法背后的深层次原因。

做猴还需杀鸡，果园镇不止果福车业这一家企业，如果不严格执法，其他企业终将群起而仿效。

如此下去，不仅果园的生态环境不保，当地官员的乌纱帽估计也就戴不长久了。

■首席评论员 贺强

湖南通道农民筑路专家扎堆 违法转包成罪魁祸首

湖南通道县的农民夏必英成了乡村公路包工头，从来没有任何经验的她，因为当地的违法转包，摇身一变，俨然成了公路建设专家。这样的天方夜谭，就发生在通道县。（华夏早报）

夏必英是被人欺骗去投资乡村公路建设的，她前前后后投了140多万元，却为他人做了嫁衣裳。骗她的一个农民拿到工程后，抛开了夏必英，自己偷偷摸摸地开工。

而这样的违法转包，在通道县乡村公路改造工程中，不止夏必英这

一起。通道县众多乡镇公路建设工程中，大多负责具体施工的包工头都是像夏必英和吴昌涛一样没有任何经验和资质的农民。

而这些农民，都是在正规的路桥公司承包后，再从路桥公司转包出来的工程。

将农民打造成筑路专家，通道县可谓独辟蹊径。

乡村道路是村民通往外界的唯一通道，少不了车水马龙。通道又是典型的山区，很多乡村公路都是盘山道路。如果公路建设不过关，

质量不达标，不出事则皆大欢喜，一出事就是大事。

违法转包工程，国家早就明令禁止。转包是否违法，其实通道县的有关干部是心知肚明。通道县交通运输局党委专职副书记、农建办主任吴向乐在接受华夏早报采访时就说，“我们只跟公司打交道，一旦发现公司有转包情况将对公司进行处理。”

从此来分析，原来通道县交通运输局的领导干部对转包是否合法，是否符合政策是非常清楚的。而中标通道县乡

村公路工程的公司只有那么几家，通道县交通运输局说对转包的事情不知情，恐怕难以自圆其说。

公路建设转包给没有任何经验和资质的农民来做，已经成为通道县的一大特色。

这样的特色，从某种方面而言，就是对国家禁止转包工程政策的高度藐视，从某种方面而言，也是极大地浪费国家资金。

通道本是一个贫困县，有限的资金不用在钢刃上，当地有关领导，如何服众，如何当好这

个父母官？

也许，在通道县达官贵人的眼中，乡村公路是给泥腿子走的，不值一提。可水能载舟，亦能覆舟。

人民群众的利益无小事，通道县的农民公路专家现象不去除，时日久了，就会变成一个马蜂窝，也会变成悬在通道官员头顶的定时炸弹。

如何去除这颗定时炸弹，就成为考验通道官员是否执政为民，是否知错善改的试金石。

■评论员 阳杨

清查师生电脑手机 红头文件有没有越权

据澎湃新闻报道，近日，桂林电子科技大学下发了一份通知文件，涉及“全面清查在校师生手机、电脑、移动硬盘”

等内容，引发网络热议。不妨细看一下惹来“指责”的红头文件。在这份标题为《关于开展清理涉暴、涉恐、反动、淫秽等违禁、违法音视频工作的通知》中，第一条就指出此项清查、清理工作的范围及内容，“各单位、学院要对全体教职员工、在校学生的手机、电脑、移动硬盘、U盘等存储介质进行全面清查”，时间为“11月7日至11月23日”。

该校工作人员证实了这则文件的真实性，但回应称文件中的内容还没有具体落实。广西

教育厅向媒体表示，已关注此事，正在跟踪事件进展。

大学是教书育人的地方，清理涉暴、涉恐、反动、淫秽等违禁、违法音视频，维护校园秩序安定，营造良好氛围，的确很有必要。问题是，对于这些违法违禁音视频，究竟由谁来清理，如何来清理，还得有点法律意识，遵守法规程序，不能信马由缰，想怎么来就怎么来。

按照法律规定，公民的通信自由和通信秘密受法律的保护，除因国家安全或者追查刑事犯罪的需要，由公安机关或者检察机关依照法律规定的程序对通信进行检查外，任何组织或者个人不得以任何理由

侵犯公民的通信自由和通信秘密。而且，保护隐私，尊重隐私权，是现代文明的重要标志。

我国民法、行政法、刑法均明确保护公民隐私权，私人生活安宁与私人信息秘密依法受到保护，不被他人非法侵扰、知悉、收集、利用和公开。在全体教职员工、在校学生的手机、电脑、移动硬盘、U盘等存储介质中，不仅有他们的通信秘密，也有个人隐私。如果这份红头文件被执行，将涉嫌侵犯公民的个人隐私和通信秘密。此外，教职员工和学生有通信自由。所谓通信自由，一是使用通信工具的自由，二是通信话的自由，三是通信时间的自由。定下目标、

时间、范围的清理活动，很难避免对个人生活造成干扰。

为了平衡保护公众利益与保护公民权利不受侵犯，宪法和法律明确了检查和搜查的主体、程序、范围、对象等条件，排除了其他任何组织与个人以任何理由的介入。学校并没有凌驾于法律之上的特权，可以侵犯他人的隐私权、通信秘密和通信自由。

诚然，随着网络科技的发展，手机、电脑、移动硬盘、U盘等存储介质的确是违规违禁音视频的“重灾区”，但是如何才能有效清理，却要依法依规。另外，还要跳出手机电脑的“窠臼”，在思想教育、内网规范、日常管理、预

警预防等方面“精耕细作”，如此才能真正起到治理不法音视频、净化校园文化的效果。

当然，治理不法音视频，也不是学校一家的事情。对于职能部门，需要认真抓好源头执法，加强网络等信息传播渠道监管，及时查处违法的人和事。对学校存在的非法音视频泛滥等问题，有关部门应当与高校展开联手治理，在最大限度保护教职员工、学生合法权益的前提下，依法打击违法活动。至于发红头文件清查师生电脑手机，究竟会带来什么影响，该不该执行，有关方面应当有所反思，作出更正确的选择。

■噪平



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

李克炎 江单 张华
勇 邱亮 陶沙 黄
浩 李增勇 龚德贤
娄义华

顾问 | 方智平

社长 | 李克炎

总编辑 | 江单

执行总编辑 | 张华

勇

常务副总编辑 | 邱

亮

常务副社长 | 陶沙

执行社长 | 黄浩

副总编辑 | 李增勇

龚德贤 娄义华 楚

粤君

视觉总监 | 古风

新闻中心

主任 | 方成成

经济新闻中心主任 | 刘中卫

编辑中心

主任 | 龚德贤（兼）

新闻影像中心

主任 | 巢砥平

美洲新闻中心

主任 | 黄浩（兼）

新闻爆料

全球

00852-31106831

中国大陆

010-61057773

24小时新闻热线

185 1382 0014

邮箱爆料

huaxiazaobao@126.com

官方网站

www.huaxiazaobao.net